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Abstrakti  

 

Analiza e parametrave të transportit urban paraqet një proces mjaftë kompleks, me anë të të 

cilit përcaktohet edhe efikasiteti i linjës apo linjave të transportit publik. Ky punim diplome 

fokusin e ka në aspektin e ndaljes së autobusëve në vend ndalje në aspektin e kohë qëndrimit, 

si faktor mjaftë me rendësi në komplet përcaktimin e karakteristikave të itinerarit. Në këtë 

kohëzgjatje ndikojnë shumë faktorë të cilët në këtë hulumtim do të identifikohen/analizohen 

në mënyrë profesionale dhe shkencore duke aplikuar metoda të avancuara hulumtuese dhe 

krahasuese. Hulumtimi do të realizohet në qytetin e Prishtinës, me theks të veçantë do të 

analizohet një linjë urbane e këtij qyteti, e cila është më karakteristike ku do të analizohen 

parametrat e rëndësishëm të cilët lidhen me vend-ndaljet (stacionet) e autobusëve, gjendjen e 

tyre, aspektet kufizuese në këto vend ndalje, mungesa e elementeve të rëndësishme në këto 

vend ndalje, lokacioni i tyre si dhe karakteristika të tjera shumë të rëndësishme në kontekstin 

e tematikës sonë. 

Trafiku urban në qytetin e Prishtinës, është mjaftë karakteristik, pasi që sipas gjendjes aktuale 

e cila shihet në terren, shihet që ka nevojë për shumë ndërhyrje në shumë parametra të cilat do 

të ndikonin që të përmirësohet transporti publik në këtë qytet. E ky hulumtim pritet që të japë 

kontributin e vetë shkencor në këtë aspekt, pasi që pritet që të analizoj disa parametra shumë 

të rëndësishëm të cilët direkt ndikojnë në efikasitetin dhe cilësinë e shërbimit të transportit 

publik, në të mirën e qytetarëve dhe në përmirësimin e jetës së qytetarëve në përgjithësi. 

Fjalët kyçe: Transporti publik, qyteti  i Prishtinës, vend-ndaljet (stacionet) e autobusëve, 

karakteristikat  dhe parametrat e transportit publik.  
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Abstract  

 

The analysis of urban transport parameters is a very complex process, which determines the 

efficiency of the line or lines of public transport with importance in the complete 

determination of the characteristics of the itinerary. This duration is influenced by many 

factors which in this research will be analyzed in a professional way and will be identified by 

applying advanced research and comparative methods. The research will be conducted in the 

city of Prishtina, with special emphasis will be analyzed on an urban line of this city, which is 

more characteristic where will be analyzed the important parameters which are related to bus 

stops, their condition, limiting aspects at these stops, the lack of important elements in these 

stops, their location as well as other very important features in the context of tem our attic. 

Urban traffic in the city of Pristina, is quite characteristic, as according to the current situation 

which is seen in the field, it is seen that there is a need for many interventions in many 

parameters which would improve public transport in this city, and this research is expected to 

give its own scientific contribution in this regard, as it is expected to analyze some very 

important parameters which directly affect the efficiency and quality of public transport 

service for the benefit of citizens and improve the lives of citizens in generally. 

Keywords: Public transport, city of Prishtina, bus stops, characteristics and parameters of 

public transport 
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1. HYRJE  

Analiza e parametrave të rëndësishëm të transportit urban paraqet një sfidë mjaftë 

komplekse, e cila kërkon qasje profesionale dhe analizë të ndërtuar mbi fakte shkencore e 

profesionale, në këtë kontekst edhe analiza e ndaljeve të autobusëve të transportit urban, si 

dhe lokacionet e vend-ndaljeve kërkojnë që të mblidhen të dhëna të sakta dhe të analizohen 

ato në mënyrë që analiza dhe hulumtimi të jetë konkret dhe efikas. Pasi që gjendja në të cilën 

është transporti publik urban në Prishtinë lë shumë për të dëshiruar, analiza dhe hulumtimi i 

ynë parashikohet që sado pak të jap kontributin e tij shkencor, profesional dhe praktikë në 

kuadër të rishikimit të disa parametrave të rëndësishëm të transportit publik urban. 

Bota rreth nesh është në lëvizje të vazhdueshme. Ngado të hedhësh vështrimin vihet re një 

ndryshim i pozicionit të objekteve të ndryshme. 

•   Autobusi ngarkon udhëtarë në një vendqëndrim dhe i çon ata në vendqëndrime të tjera. 

Shembujt për ndryshimin e pozicionit të sendeve ose të njerëzve janë të shumtë. 

•   Lëvizja e njerëzve (objekteve) nga një vend në një tjetër, quhet transport. 

•   Fjala “transport” vjen nga latinishtja dhe përbëhet nga fjalët “trans”- që do të thotë 

“përgjatë”, si dhe “port”- që do të thotë “me çue”. 

•   Është normale që kur përmendim fjalën transport të na shkojë mendja tek karroca, 

vetura, autobusi, treni, anija, vinçi ose teleferiku, pasi këto mjete transportojnë njerëz 

ose sende. 

•   Pavarësisht nga veçoritë e mënyrave të ndryshme të transportit, në të gjitha rastet 

dallohen dy elemente: 

– objekti që transportohet si dhe 

– objekti që transporton. 

•   Kështu në rastin e transportimit të njerëzve me autobus, njerëzit përfaqësojnë objektin 

që transportohet ndërsa autobusi, objektin që transporton.  [1] 

1.1. Qëllimi i hulumtimit  

 

Qëllimi i këtij hulumtimi është të arrijë të trajtoj në mënyrë të qartë ndikimin e vend-

ndaljeve të autobusëve në kohën e tërësishme të transportit apo të paraqesë kohën e qëndrimit 

të autobusëve nëpër vend-ndalje sipas linjave. Është e qartë se një linjë e trafikut urban ka 

shumë vend-ndalje përgjatë linjës dhe kjo sigurisht ndikon në kohën e realizimit të tërësishëm 
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të transportit. Me anë të këtij hulumtimit do të arrijmë të i japim përgjigje këtij qëllimi, pra të 

shohim se me të vërtetë a ndikon koha e qëndrimit në vend-ndalje në kohën e tërësishme të 

transportit, saktësinë në mbarëvajtjen e orarit të linjave si dhe sa është ai ndikim. Cilat janë 

karakteristikat e autobusëve që shkurtojnë kohën e qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje etj. 

1.2. Metodologjia hulumtuese  

 

Hulumtimi do të realizohet sipas metodologjisë shkencore më të dhëna të sakta të cilat do 

ti marrim nga ndërmarrja e cila operon në transportin publik në qytetin e Prishtinës (Trafiku 

Urban). Të dhënat për autobusë dhe karakteristikat e tyre do ti marrim në këtë ndërmarrje 

(operator transportues). Pasi që ti marrim statistikat apo të dhënat nga ky operatorë do të 

përdorim metoda shkencore mjaftë të sofistikuara siç janë softuerët për të llogaritur disa 

elemente të transportit publik në gjendjen ekzistuese si dhe do të dalim me disa rezultate të 

cilat më pastaj do t’i komentojmë.  

Hulumtimi i ynë do të filloj me analizën e gjendjes ekzistuese për të parë se si është 

gjendja nga aspekti i qëndrimit të autobusëve në stacionet brenda qytetit të Prishtinës, e pastaj 

do ti përpunojmë këto të dhëna e do të dalim me disa propozime që të kemi përmirësim të 

gjendjes në këtë aspekt. 

Aplikimi i softuerëve në trafik është shumë i rëndësishëm pasi që përmes tyre mund të 

krijojmë situata apo të marrim dhe analizojmë të dhëna në mënyrë mjaftë efikase. Prandaj 

edhe hulumtimi i ynë do të përdorë softuer adekuat për të parë se si është gjendja ekzistuese e 

pritjes së autobusëve në linja brenda qytetit të Prishtinës si dhe përshtatja e të gjitha 

parametrave funksional të transportit publik njëra me tjetrën në mënyrë që të kemi një 

transport sa më efikas publik duke pasur humbje më të vogla kohore dhe vonesa të 

autobusëve në rrjetin e transportit publik.  

1.3. Marrja e të dhënave për realizimin e hulumtimit  

 

Element mjaftë i rëndësishëm i realizimit të hulumtimit është edhe marrja e të dhënave 

dhe saktësia e tyre, pasi që një saktësi e të dhënave ndikon edhe në saktësinë e hulumtimit. 

Prandaj në këtë hulumtim pritet që të dhënat t’i marrim nga ndërmarrja “Trafiku Urban“ me 

seli në qytetin e Prishtinës, ku të dhënat në lidhje me lëvizjet e autobusëve për periudha të 

caktuara pritet që ti marrim përmes platformës funksionale “GPS”. Ku ndërmarrja ka të 

instaluar sistemin për përcjellje me GPS dhe aty do të kemi qasje për të marrë të dhëna të 

sakta dhe reale në mënyrë që hulumtimi i jonë të jetë sa më profesional dhe shkencor.  
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1.4. Pyetjet e hulumtimit dhe hipoteza 

 

Pyetjet e hulumtimit 

- A ndikon koha e qëndrimit në vend-ndalje në saktësinë e linjave në trafikun urban? 

- A ndikojnë karakteristikat e autobusëve në zgjatjen e kohës së qëndrimit në vend-

ndaljen e autobusëve? 

1.5. Hipoteza 

 

- Koha e qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje ndikon në saktësinë e linjave të 

trafikut urban? 

- Karakteristikat e autobusëve ndikojnë në rritjen e kohës së qëndrimit në vend-ndalje 

apo pritoret e udhëtarëve? 

 

1.6. Rezultatet e pritshme të hulumtimit  

 

Nga ky hulumtim do të arrijmë rezultatet se çfarë ndikimi ka numri i vend-ndaljeve në 

kohën e realizimit të transportit, sa ndikon kjo kohë në saktësinë e orarit të linjave. Çfarë 

komoditeti ofrojnë vend-ndaljet e autobusëve në komoditetin dhe rehatinë e udhëtarëve gjatë 

pritjes. Cilat janë mundësitë e përmirësimit të tyre dhe se cilat karakteristika të autobusëve 

shkurtojnë kohën e qëndrimit në vend-ndalje. Gjithashtu me theks të veçantë do të trajtohen 

dhe jepen rezultatet për impaktin e vend-ndaljeve të autobusëve në saktësinë e orarit të linjave 

si dhe përzgjedhjen e duhur të karakteristikave të mjeteve që janë më efektive dhe efikase sa i 

përket shkurtimit të kohës së realizimit të transportit.  

Pra nga ky hulumtim do të mësojmë ndikimin e vend-ndaljeve të autobusëve në 

parametrat funksional të linjave të trafikut urban në qytetin e Prishtinës me anë të dhënave 

primare dhe analizës konkrete. 
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2. GJENDJA EKZISTUESE E TRAFIKUT URBAN NË QYTETIN E 

PRISHTINËS  

Zhvillimi urban monocentrik i Prishtinës ka ndikuar që të rritet dis-proporcioni ndërmjet 

hapësirës për transport rrugor dhe nevojës për lëvizje në qytet.  

Trafiku rrugorë në Komunën e Prishtinës është jo-eficient, e kjo dukuri më së miri vërehet 

gjatë orëve kulmore ku qarkullimi nëpër rrugët kryesore urbane realizohet me vështirësi të 

theksuar si dhe mungesa e hapësirave adekuate për parking.  

Që të kemi trafik rrugor efiçient në Komunën e Prishtinës respektivisht që të reduktohet 

numri i automjeteve individuale dhe të zvogëlohen kërkesat për hapësirë për parking është e 

domosdoshme që të krijojmë një sistem funksional të transport publik të udhëtarëve, duke 

integruar edhe sistemet inteligjente të informimit.  

Pas luftës, numri i banorëve në Prishtinë është rritur vrullshëm, me çka në mënyrë lineare 

është paraqitur edhe kërkesa për transport dhe në mungesë të një alternative të transportit 

publik është rritur dukshëm numri i automjeteve personale.  

Në mungesë të investimeve kapitale nga niveli qendror dhe atij lokal, më vite me radhë 

transporti publik është lënë pothuajse në harresë edhe pse investimet në infrastrukturën 

rrugore kanë shënuar rritje të theksuara.  

Kufizimet buxhetore dhe njerëzore kanë ndikuar që ndërmarrja “Trafiku Urban”, të këtë 

numër të pamjaftueshëm të mjeteve transportuese, që të ofroj shërbime efikase dhe cilësore të 

transportit publik.  

Është e rëndësishme që transporti publik në radhë të parë të trajtohet si një shërbim publik 

për qytetarë si nga institucionet lokale ashtu edhe nga institucionet qendrore.  

Komunat zakonisht për shkak të mungesës së mjeteve financiare janë të detyruara që të 

kursejnë buxhetin, dhe në shumicën e rasteve një pjesë e madhe e kursimeve shkon në dëm të 

transportit publik. Prandaj, është e rëndësishme që institucionet qendrore apo komunale nuk 

duhet të orientohen vetëm në politikat e transportit në distanca të gjata por të i kushtojnë 

rëndësi të veçantë edhe qarkullimeve brenda zonave urbane, duke investuar në transportin 

publik. 

Rruga e autobusit në një zonë rurale është zakonisht shumë më e madhe se ajo në një zonë 

urbane. Sigurimi i autobusit në kohë reale informacioni i mbërritjes mund ta bëjë sistemin e 

tranzitit publik më miqësor dhe në këtë mënyrë ta përmirësojë atë midis mënyrave të 

ndryshme të transportit. Si pjesë e një testi operacional për udhëtarët rural në sistemet e 

informacionit aktualisht në vazhdim në Blacksburg, Virxhinia, është kryer një studim 
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eksperimental mbi parashikimin e kohës së mbërritjes së autobusit të radhës me teknikat 

AVL.  [2].  

Pra nga kjo shohim se në shumë vende u është dhënë rendësi e madhe kohës së arritjes së 

autobusëve, pra me anë të aplikimit të metodave të ndryshme. 

 

 
Figura 1 Autobusi i trafikut urban në qytet 

 

Vend-ndaljet (Stacionet) Stacionet paraqesin vendet e shënuara në të cilat ndalen 

automjetet për transportin urban dhe të cilat vende janë të përshtatura dhe të organizuara për 

hyrjen dhe daljen e udhëtarëve. Stacionet nga aspekti teknologjik dhe i komunikacionit duhet 

të sigurojnë: - hapësirë të mjaftueshme për ndaljen e automjeteve pa u penguar nga qarkullimi 

i automjeteve tjera në komunikacion, - hapësirë për pritje komode dhe të sigurt të udhëtarëve, 

- qasje të sigurt dhe komode në automjetet për transport urban për të gjithë udhëtarët. Kushtet 

themelore të cilat duhet marrë parasysh për vendosjen e stacioneve janë: 

 - stacionet duhet të vendosen në vendet ku flukset e qarkullimit të udhëtarëve janë të 

intensitetit të lartë, 

 - mikro-lokacioni i stacionit duhet tu mundësoj udhëtarëve kushte të volitshme dhe të 

sigurta për pritje dhe mundësi të lidhjes me linja tjera në rrjet në varësi nga kushtet e 

komunikacionit në rrugë, pozita e stacioneve nuk guxon të pengoj qarkullimin normal të 

komunikacionit si nga aspekti i qarkullimit ashtu edhe nga aspekti i sigurisë [3]. 
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2.1. Infrastruktura rrugore në Komunën e Prishtinës  

 

Autoritetet e kryeqytetit edhe përkundër disa projekteve dhe investimeve në krijimin dhe 

ndërtimin e rrugëve të reja nuk kanë arritur deri tani që të zgjidhin problemet në trafikun 

rrugor e cila konsiston në dy aspekte kryesore, në njërën anë tollovitë dhe kolonat e gjata në 

trafik, si dhe në anën tjetër mungesa e parkingjeve adekuate për vetura. 

Kohëve të fundit është bërë zgjerimi i rrugës për Veternik, e cila gjithherë ishte një 

problematik pasi qe numri i automjeteve që qarkullojnë në atë pjesë është relativisht i madh.  

Kohëve të fundit kemi pasur disa investime lidhur me infrastrukturën rrugore të cilat në një 

far mënyre kanë ndikuar në përmirësimin e gjendjes, mirëpo prapë se prapë mbetet sfidë e 

madhe për autoritetet trajtimi i problematikës së trafikut në qytet .  

 

 

Figura 2. Trafiku në qytet 

 

Komuna e Prishtinës e ka përpiluar Planin e Mobilitetit të Qëndrueshëm Urban (PMQU) 

në bashkëpunim me një kompani të huaj, mirëpo se sa është ai plan adekuat për qytetin e 

Prishtinës dhe sa është i mundur aplikimi i tij në qytetin e Prishtinës, mbetet të shihet në të 

ardhmen.  
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2.2. Ndërmarrja (Trafiku Urban) 
 

Gjatë disa ditëve sa kam zhvilluar praktiken profesionale kryesisht jam fokusuar tek 

ndërmarrja e transportit publik të udhëtareve në Prishtinë pra tek Trafiku Urban, ku kam 

hulumtuar për ndërmarrjen dhe kam mbledhur të dhëna dhe informacione të cilat do të 

përdorën në temën e diplomës. 

 

Figura 3. Logo e kompanisë  [4] 

 

Për shkak të rëndësisë së veçantë që ka ky shërbim, Komuna e Prishtinës ka filluar 

organizimin e transportit publik më datë 01.04.1976, kur dhe u themelua si Ndërmarrje 

Publike Komunale “Trafiku Urban”. 

Pas luftës së vitit 1999, Ndërmarrja është regjistruar si subjekt afarist pranë administratës 

së përkohshme të OKB-së me datë 22.06.2000 dhe është ri-regjistruar me datën 22.06.2004 

pranë Ministrisë për Tregti dhe Industri të Kosovës, si dhe e ka marre Lejen e Punës të lëshuar 

nga Drejtoria e Ekonomisë dhe Zhvillimit të Komunës së Prishtinës. 

Më pas bazuar në Ligjin nr.04/L-111 për Ndryshimin dhe Plotësimin e Ligjit nr.03/L-087 

të datës 30.05.2012 për Ndërmarrjet Publike, Komuna e Prishtinës ka themeluar N.P.K. 

“Trafiku Urban” si Shoqëri Aksionare. 
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Figura 4. Struktura organizative e kompanisë  [4] 

Gjatë këtyre ditëve të praktikës kam vizituar edhe objektin e Trafikut Urban, ku kam 

kontaktuar me stafin dhe jam informuar rreth ndërmarrjes dhe kam marrë të dhëna rreth 

linjave dhe informacione dhe të dhëna në lidhje me vend-ndaljet e autobusëve, itineraret, 

oraret etj, pra të cilat janë të rëndësishme për të realizuar një hulumtim sa më profesional. 

 

Figura 5. Autoparku i ndërmarrjes transportuese “Trafiku Urban”-SH.A 
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2.3. Gjendja e mjeteve transportuese (autobusëve) 
 

Gjatë këtyre ditëve jam marrë kryesisht me gjendjen e autoparkut të autobusëve ku kam 

hulumtuar dhe kam parë gjendjen e tyre reale për se afërmi, pasi që padyshim se edhe 

komoditeti të cilin e ofrojnë autobusët paraqesin një faktor determinues në efikasitetin dhe 

nivelin e shërbimit të transportit publik urban në një qytet. 

 

                      

Figura 6. Pastrimi i autobusëve te ndërmarrjes transportuese “Trafiku Urban”-SH.A 

 

Autobusët e rinj të cilët janë blerë nga komuna e Prishtinës përmes kredisë se mundësuar 

nga BERZH-i janë në gjendje kryesisht të mirë, ata mirëmbahen mirë dhe po ashtu ofrojnë 

komoditet dhe siguri të mirë për shfrytëzuesit.  

Për dallim nga autobusët të cilët janë më të vjetër e që janë në shfrytëzim nga kompanitë 

private të licencuara nga Komuna e Prishtinës që janë të angazhuar në transportin publik, ku 

shumica prej tyre janë në gjendje jo të mirë teknike. 
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Figura 7. Pastrimi i pjesës së brendshme të autobusit 

 

Më poshtë e kemi paraqitur vendin ku mbahen autobusët për mirëmbajtje dhe kontrollim 

të vazhdueshëm në mënyrë që të jenë në gjendje sa më të mirë teknike dhe të ju ofrojnë 

qytetarëve shërbime sa më cilësore. 

 

 

Figura 8. Lokacioni i autoparkut 
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3. ANALIZA E VEND-NDALJEVE TË AUTOBUSËVE URBAN NË 

QYTETIN E PRISHTINËS  

Transporti me kualitet të lartë dhe një shërbim publik bazik është një e mirë e shoqërisë 

në tërësi. Sipas ekspertëve transporti kontribuon në kohezionin social. Ata që përdorin 

transportin publik kryesisht janë njerëz të varfër apo të klasës së mesme dhe me anë të 

transportit publik ata arrijnë të kryejnë nevojat bazë të tyre si të shkojnë në shkollë, punë apo 

të marrin shërbime shëndetësore, etj. Duke ju referuar statistikave, rezulton se 55% e 

transportit në Evropë kryhet me autobus, kurse 45% është përqindja në Turqi. Në Greqi 

përcaktohet se 42.5% e popullsisë është me vështirësi në lëvizje dhe nga kjo pjesë vetëm 10% 

janë persona me aftësi të kufizuara, pjesa tjetër i përkasin grupeve të tjera shoqërore 

Zhvillimi urban monocentrik i Prishtinës ka ndikuar që të rritet disproporcioni ndërmjet 

hapësirës për transport rrugor dhe nevojës për lëvizje në qytet. Trafiku rrugorë në Komunën e 

Prishtinës është jo-efiçient, e kjo dukuri më së miri vërehet gjatë orëve kulmore ku qarkullimi 

nëpër rrugët kryesore urbane realizohet me vështirësi të theksuar si dhe mungesa e hapësirave 

për parking. Që të kemi trafik rrugor efiçient në Komunën e Prishtinës respektivisht që të 

reduktohet numri i automjeteve individuale dhe të zvogëlohen kërkesat për hapësirë për 

parking është e domosdoshme që të krijojmë një sistem funksional të transport publik të 

udhëtarëve, duke integruar edhe sistemet inteligjente të informimit. Pas luftës, numri i 

banorëve në Prishtinë është rritur vrullshëm, me çka në mënyrë lineare është paraqitur edhe 

kërkesa për transport dhe në mungesë të një alternative të transportit publik është rritur 

dukshëm numri i automjeteve personal. Në mungesë të investimeve kapitale nga niveli 

qendror dhe atij lokal, më vite me radhë transporti publik është lënë pothuajse në harresë edhe 

pse investimet në infrastrukturën rrugore kanë shënuar rritje të theksuara. Kufizimet 

buxhetore dhe njerëzore kanë ndikuar që ndërmarrja “Trafiku urban”, të këtë numër të 

pamjaftueshëm të mjeteve transportuese, që të ofroj shërbime efikase dhe cilësore të 

transportit publik. 

Kërkesa gjithnjë e me e lartë për lëvizje brenda qytetit të Prishtinës ka ndikuar që viteve 

të fundit të kemi një rritje të konsiderueshme të përdorimit të transportit publik, ku edhe me 

blerjen e autobusëve të rinj është përmirësuar në njëfarë mase shërbimi i transportit publik në 

qytetin e Prishtinës. Mirëpo duhet pasur parasysh se mungojnë analizat profesionale të këtij 

sistemi transportues në Prishtinë, pasi që edhe përkundër përpjekjeve të ndryshme prapë se 

prapë transporti publik në këtë qytet lë shumë për të dëshiruar, pra kemi vonesa të linjave, 
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faktor të tjerë negativ të cilët padyshim që do të ndikojnë në përkeqësimin e transportit publik 

në Prishtinë. 

Në vazhdim përmes fotografisë do të paraqesim hartën zonale të qytetit të Prishtinës ku 

do t’i paraqesim të gjitha linjat se nga ato gravitojnë me qëllim të krijimit të një koncepti sa 

më real të mënyrës së funksionimit të transportit publik në kryeqytetin e Kosovës. 

 

Figura 9. Linjat e transportit publik në qytetin e Prishtinës  [5] 

 

Përveç linjave të transportit publik në qytetin e Prishtinës neve na intereson edhe 

elementi i tjetër i cili ka të bëj me mjetet transportuese në transportin publik të qytetit të 

Prishtinës. Mjetet transportuese si elemente kyçe në sistemin e transportit publik të një qyteti 

duhet që të jenë faktor pozitiv në rritjen e efikasitetit dhe kualitetit të transportit publik të një 

qyteti, prandaj në temën tonë të cilën do ta realizojmë do të krijojmë një analizë interesante 
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ndërmjet ndër-lidhshmërisë së aspekteve të ndryshme të organizimit të transportit publik në 

qytetin e Prishtinës.  

 

Figura 10. Autobusët e ndërmarrjes “Trafikut Urban” –SH.A 

Përveç mënyrës së organizimit të linjave si dhe mjeteve transportuese të cilat janë pjesë 

përbërëse e transportit urban në qytetin e Prishtinës një tjetër element mjaftë i rëndësishëm 

për një transport publik sa më efikas janë edhe vend-ndaljet (stacionet e pritjes) së 

autobusëve, pozita e tyre, infrastruktura përcjellëse, informimi i udhëtarëve, pozita e tyre në 

raport me atraktivitetin e zonës dhe elemente të tjera të cilat e definojnë se a është vendosur 

në vendin e caktuar një stacion i transportit publik apo jo. Pra siç e kemi cekur edhe tek 

qëllimi  i këtij hulumtimi se analiza e jonë do të jetë nga aspekti i vonesave të autobusëve në 

stacionet e tyre të ndaljes si dhe ndikimi i këtyre vonesave në përgjithësi në kualitetin e 

transportit publik. 



Fakulteti i Inxhinierisë Mekanike                                                            Punim diplome Master 

 
22 

 

Figura 11. Vend-ndaljet e autobusëve 

 

Përveç autobusëve dhe gjendjes së tyre, me rëndësi të madhe në kuadër të sistemit të 

trafikut urban është dhe gjendja e vend-ndaljeve të autobusëve si dhe pozicionimi i tyre dhe 

koordinimi i autobusëve në raport me nevojën e qytetarëve për ato vend-ndalje. Në këto ditë 

kam analizuar këtë aspekt pasi që ky aspekt lidhet direkt me tematikën e cila do të trajtohet në 

kuadër të temës së diplomës. Gjendja e vend-ndaljeve të autobusëve është në gjendje jo të 

mirë në përgjithësi, edhe pse kohëve të fundit janë bërë disa investime, mirëpo jo në nivelin e 

duhur. 

 

Figura 12. Mbeturinat në vend-ndaljen  autobusëve 

 

Nga kjo që po e shohim më lartë mund të vërejmë se ende në qytetin e Prishtinës nuk 

është në nivelin e duhur vetëdija qytetare që të mbahen pastër vend-ndaljet e autobusëve e po 
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ashtu mungon edhe mirëmbajtja konstante nga kompanitë përgjegjëse. Disa vend-ndalje nuk 

kanë hapësirë të mjaftueshme për akomodimin e numrit të udhëtarëve, ku në kohë me shi apo 

borë duhet që numri më i madh i tyre të qëndrojnë jashtë vend-ndaljeve pa mbulesë apo kulm 

gjë e cila e vështirëson dhe e humbë kualitetin e trafikut urban. 

 

 

Figura 13. Vend-ndalja e autobusëve me udhëtarë 

Numrin e linjave dhe ndaljet e para dhe të fundit i kemi paraqitur më poshtë me anë të tabelës. 

Tabela  1. Numri i linjave  [5] 

 

Gjatë një hulumtimi vendor në vitin 2015 shohim se kemi këta numra të udhëtarëve dhe 

po ashtu disa elemente të tjera, të cilat janë në interesin tonë hulumtues që të orientohemi që 

analizën të cilën do ta realizojmë në pjesën e temës së diplomës të jetë sa më real. Pra këto të 
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dhëna janë marrë në një periudhë më shumë se 5 vjeçare, pra duhet pasur parasysh që tani 

kemi rritje të numrit të udhëtarëve në parim apo ndonjë ndryshim tjetër. Prandaj duhet që 

gjatë analizës tonë të fokusohemi edhe në këtë koncept.  [6] 

Tabela  2. Parametrat e trafikut  [6] 

 

 

Një shembull konkret i numrit të udhëtarëve në një itinerar për të gjitha vend-ndaljet në 

linjën 1 atë e cila e lidhë Prishtinën me qytetin e Fushë Kosovës, hulumtimi i realizuar disa 

vite me parë shohim në formë tabelore numrin e udhëtarëve të cilët kanë qenë në autobus në 

secilën vend-ndalje. 

Tabela  3. Matrica origjinë destinacion  [6] 
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3.1. Karakteristika të rëndësishme të cilat duhet që të i ketë secili transport 

publik urban  

 

Më poshtë do të i paraqesim disa karakteristika të cilat duhet t’i ketë secili transport 

publik urban, në mënyrë që  të funksionoj si duhet dhe të arrij qëllimin e tij pra që shërbimit të 

kryhet në mënyrë sa më të mirë duke i përmbushur kërkesat në mënyrën me të mirë të 

mundshme. Këto karakteristika janë shumë të rëndësishme dhe jetike edhe për aspektin tonë 

të trajtimit, pasi që ato ndikojnë direkt edhe tek kohëzgjatja e qëndrimit të autobusëve në 

vend-ndalje. Në vazhdim për secilën karakteristikë do të flasim dhe analizojmë se sa janë të 

rëndësishme dhe si ndikojnë ato në kohëzgjatjen e qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje. 

 

Figura 14. Karakteristikat e duhura të transportit publik urban -  [7] 

 

Të gjitha këto karakteristika duhet që të jenë prezente dhe të bashkëveprojnë në mënyrë 

që transporti publik të jetë në gjendjen e duhur dhe të shfrytëzohet nga numër sa më i lartë i 

qytetarëve, pra që qytetarët të mos ngurrojnë të përdorin transportin publik, pasi që ky 

ngurrim ndodhë nga shërbime jo të mira dhe jo të sakta të cilat ofrohen nga transporti publik i 

udhëtarëve. Të gjitha këto në vazhdim do të shtjellohen dhe analizohen dhe në fund do të 

shohim se në çfarë gjendje nga aspekti i këtyre karakteristikave e kemi rastin studimor sa i 

përket kohëzgjatjes së qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje dhe ndikimit të këtyre 

parametrave në atë kohë. 

Ndryshe nga autobusët tradicional, BRT është metodë më e avancuar dhe efikase e 

transportit publik. Bus rapid transition është një sistem i transportit publik i cili mundëson 

lëvizjen e njerëzve me shpejtësi dhe në numra që janë të krahasueshëm me transportin e lehtë-

hekurudhor, me një kosto kapitale shumë më të ulët të ndërtimit. BRT kërkon një korsi 

ekskluzive të autobusit, që nuk ndahet nga makina. Ndalesat janë të ngjashme sikurse me një 

sistem transporti të lehtë hekurudhor. [8] 



Fakulteti i Inxhinierisë Mekanike                                                            Punim diplome Master 

 
26 

3.2. Stacione urbane të qasshme për të gjithë  

 

Elementi kryesor i cili ndikon në kohëzgjatjen e qëndrimit të autobusëve ndër të tjerë 

është edhe vend-ndalja respektivisht stacioni dhe gjendja e tij. Nëse në stacion apo vend-

ndalje nuk ekziston qasje për të gjitha kategoritë atëherë kjo do të ndikoj që koha e qëndrimit 

të autobusit në atë stacion apo vend-ndalje të jetë me e madhe kështu kjo ndikon që të kemi 

vonesa dhe të ulet niveli i shërbimit të asaj linje. Për këtë arsye duhet që të kemi stacione të 

cilat sigurojnë qasje për të gjitha kategoritë edhe për nga aspekti i qasjes, edhe për nga aspekti 

i komoditetit dhe elementeve të tjera të rëndësishme. Prandaj edhe tek rasti i ynë duhet që të 

analizojmë edhe gjendjen e tyre në mënyrë që të shohim se sa po ndikon gjendja e tyre në 

vonesa në vend-ndalje dhe të japim pastaj propozime që këto vonesa të minimizohen. 

 

Figura 15. Vendosja e vend-ndaljes (stacioneve) sipas standardeve  [9] 

 

Pra stacionet duhet që të jenë të pajisura me elementet e duhura, përmes të cilat ju 

mundëson qasje të gjitha kategorive të njerëzve, pra që ata të kenë mundësi që të shfrytëzojnë 

transportin publik pa probleme dhe në mënyrë sa më të lehtë. Kjo ndikon më pastaj që të mos 

kemi vonesa të mëdha gjatë qasjes së kategorive të ndryshme të njerëzve në autobusë dhe do 

të përmirësonte nivelin e shërbimit të komplet transportit publik urban. 

Duhet të kemi parasysh që gjatë analizës tonë edhe gjatë vëzhgimit në terren të kemi 

parasysh këtë element, në mënyrë që kur të dalim me propozime dhe rekomandime konkrete 

të hulumtimit të minimizojmë këtë kohë të qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje. 
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3.3. Autobusë të qasshëm urban  

 

Përveç stacioneve apo vend-daljeve të cilat e potencuam më lartë që duhet të jenë të 

pajisura me elemente të cilat ofrojnë qasje për të gjithë, duhet që edhe autobusët e linjave 

urbane të jenë të qasshëm për të gjithë në mënyrë që të ofrojnë qasje dhe komoditet për të 

gjitha kategoritë e udhëtarëve. Edhe kjo njëjtë sikurse stacionet apo vend-ndaljet ndikojnë në 

nivelin e shërbimit të linjave të transportit publik ku këtu hynë edhe kohëzgjatja e qëndrimit 

të autobusit në stacion apo vend-ndalje. Çdo element i cili ndikon që koha e qëndrimit të 

autobusëve në vend-ndalje duhet që të analizohet në mënyrë që të krijohet një analizë 

gjithëpërfshirëse e faktorëve dhe të trajtohen ata në mënyrë objektive që të dalim me 

përfundime dhe rekomandime konkrete nga hulumtimi i realizuar. 

 

Figura 16. Qasja e lehtë për të gjithë 

 

Edhe sa i përket aspektit të analizës tonë në këtë hulumtim, ky element luan rol kyç dhe 

duhet që të jetë element i cili do të ndikoj që të kemi përformancë me të mirë në linjën e 

caktuar të transportit publik në qytetin e Prishtinës. 
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3.4. Shërbime të qasshme për të gjithë  

 

Deri me tani kemi përmendur vend-ndaljet(stacionet) dhe autobusët të cilët duhet që të 

jenë të qasshëm për të gjitha kategoritë e udhëtarëve, mirëpo ky kusht duhet që të vlej edhe 

për të gjitha pjesët dhe elementet të cilat janë të përfshira në kuadër të transportit publik 

urban. Kjo nënkupton për shembull që hapësirat e stacioneve të jenë të mjaftueshme për 

numrin e udhëtarëve, po ashtu të ketë hapësira të mjaftueshme për të gjitha kategoritë e 

shoqërisë, në vendet ku janë të dedikuara për pajisje me bileta dhe elemente të tilla të ketë 

qasje për të gjitha kategoritë.  

Pra sistemi i transportit publik duhet që të jetë një komponentë e përbashkët e cila si 

tërësi duhet që të ofroj qasje dhe shërbime të mira për të gjithë shoqërinë pa dallime. 

Padyshim që kjo është një arsye apo tregues i cila e përcakton edhe nivelin e shërbimit dhe 

efikasitetin e transportit publik urban. 

 

 

Figura 17. Shërbimet për të gjithë  [7] 

 

Kjo nënkupton që duhet që të ketë qasje edhe për personat e verbër, personat e shurdhër 

dhe për çdo person i cili është me nevoja të veçanta. Pra kjo qasje duhet që të krijohet në çdo 

komponentë të sistemit transportues në mënyrë që të krijojmë një përfshirje të elementeve dhe 

të përmirësojmë gjendjen e sistemit transportues në përgjithësi. 
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3.5. Linjat e duhura transportuese  

 

Edhe linjat e duhura janë tregues tjetër i përformancës së linjave transportuese, pra është 

e nevojshme që të analizohet edhe që a janë linjat e duhura transportuese dhe a janë të shtrira 

në mënyrë të duhur në kuadër të hapësirës së qytetit. Në këtë pikë hynë edhe kombinimi dhe 

bashkëveprimi ndërmjet linjave në mënyrë që udhëtarët të mund të kombinojnë linjat kur 

dëshirojnë që të shkojnë në destinacionin e caktuar. Në vazhdim do të paraqesim një sistem 

linjash të transportit urban publik në qytetin e Stokholmit në Suedi, pra mënyra se si janë të 

integruara linjat, gjë e cila e potencuam se është shumë e rëndësishme për funksionimin e 

mirëfilltë të transportit publik urban. 

 

Figura 18. Linjat e duhura  [5] 

 

Është e rëndësishme që edhe për rastin tonë konkret të analizojmë edhe aspektin e 

shtrirjes së linjave, si një faktorë i rëndësishëm i cili ndikon në aspektin e përformancës së 

transportit publik në përgjithësi, pasi që kur ato janë të ndërlidhura dhe të shtrira mirë në 

hapësirën e qytetit atëherë padyshim që kjo do të ndikoj që përformanca dhe efikasiteti e 

niveli i shërbimit të atyre linjave të jetë më i kënaqshëm. 
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3.6. Analizë e vend-ndaljeve të autobusëve për linjat përkatëse të Trafikut 

Urban  

 

Në këtë pjesë do të i paraqesim parametrat e linjës së analizuar të trafikut urban në qytetin 

e Prishtinës, pra linjës 1 e cila e lidhë Prishtinën me Fushë Kosovën. Fillimisht do të i 

paraqesim stacionet dhe vend-ndaljet e më pastaj do të analizojmë vend-ndaljet dhe aspektet 

të cilat mund të ndikojnë apo kanë ndikuar në kohën e qëndrimin e autobusëve në këto 

lokacione. Është e rëndësishme që disa nga vend-ndaljet do t’i paraqesim edhe me anë të 

fotografive në mënyrë që të paraqesim gjendjen sa më reale në ato pjesë dhe të analizojmë në 

të njëjtën kohë. 

 Tabela  4. Linja 1 (Fakulteti Teknik - Fushë Kosovë) - Vend-ndaljet 

Nr.  Vend-stacionet (Itinerari Fakulteti teknik – Fushë Kosovë ) 

1 Fakulteti teknik  

2 Konviktet  

3 Ministria e arsimit  

4 Prapa teatrit  

5 Plepat  

6 Qafa 

7 New Born  

8 Katedralja  

9 Dardania  

10 Lakrishte 

11 FSK  

12 Amortizatoret  

13 ETC 

14 Mobileria Erëza  

15 Hotel Semitronix  

16 Apollonia 

17 Shml Mihail Grameno  

18 Besi Regllazhë 

19 Çerdhja  

20 Rrethi – Fushë Kosovë  

21 Posta  

22 Stacioni Hekurudhor  
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Itinerarin e lëvizjes e kemi paraqitur në vazhdim, pra nga stacioni fillestar tek Fakulteti 

Teknik (Prishtinë) e deri tek stacioni përfundimtar tek Hekurudha(Fushë Kosovë). Është e 

rëndësishme të cekim se nuk kemi ndryshim të trajektores së lëvizjes së autobusëve nga njëra 

anë në tjetrën, pra edhe në shkuarje dhe në ardhje kjo linjë e shfrytëzon itinerarin e njëjtë të 

lëvizjes. 

 

Figura 19. Paraqitja skematike e linjës së trajtuar 

 

3.7. Paraqitja e gjendjes ekzistuesi të vend-ndaljeve për linjat e analizuara  

 

Në këtë pjesë do të paraqesim gjendjen ekzistuese të vend-ndaljeve të autobusëve në 

linjën e analizuar, pra do të paraqesim dhe analizojmë gjendjen ekzistuese të vend-ndaljeve se 

në çfarë gjendje janë ato në aspektin e infrastrukturës dhe po ashtu gjendjes teknike në 

përgjithësi. Do të mundohemi që të i paraqesim të gjitha vend-ndaljet kryesore në këtë linjë 

ku do të i identifikojmë të gjitha mangësitë e mundshme të cilat janë prezentë në këto vend-

ndalje. Më pastaj këto mangësi do të i ndërlidhim me ndikimin në mundësinë e vonesës të 

autobusit në vend-ndalje. 

Kjo është shumë e rëndësishme pasi që fokusi i analizës dhe hulumtimit tonë është 

kohëzgjatja e qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje dhe identifikimi i faktorëve të cilët 

ndikojnë që kjo kohëzgjatje të jetë e madhe e po ashtu më pastaj edhe dhënia e propozimeve 

të duhura që të minimizohet ky kohë-qëndrim apo të eliminohen këta faktorë që po ndikojnë 

në rritjen e kësaj kohëzgjatje. 



Fakulteti i Inxhinierisë Mekanike                                                            Punim diplome Master 

 
32 

Linja 1 – (Gjendja ekzistuese e vend-ndaljeve në këtë linjë) 

 

Figura 20. Linja 1 – (Gjendja ekzistuese e vend-ndaljeve në këtë linjë) 

 

Siç e shohim nga figura 20, pra përgjatë linjës 1 janë dhe vend-ndaljet e rregulluara në të 

cilat autobusët ndalen. Vlen të ceket se në “orët e pikut” këto vend-ndalje janë edhe të 

penguara nga automjetet e tjera të cilat e shfrytëzojnë vend-ndaljen si një vend-parkim apo 

vend-pritje për bashkudhëtarët e tjerë. 

 

Figura 21. Linja 1 – (Gjendja ekzistuese e vend-ndaljeve në këtë linjë) 
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Figura 22. Linja 1 – (Gjendja ekzistuese e vend-ndaljeve në këtë linjë) 

 

Nga figura 22 shohim automjetin e parkuar përgjatë linjës 1 e cila pa dyshim që shkakton 

vonesa në këtë vend-pritje të udhëtarëve gjatë kyçjes apo shkyçjes së autobusit në vend-

ndalje, pra faktikisht kjo pengon rrjedhën e sigurt të trafikut për autobusë. 

 

Figura 23. Vend-ndalja e autobusëve 

 

Nga figura 23 shohim një mungesë të pritoreve për udhëtarë të cilët për pushim dhe rehati 

ulen ne gjysmëhënat prej betoni për pushim, kjo pra sigurisht ndikon edhe në rritjen e 

nervozizmit tek udhëtarët por edhe shkakton që stacionet tjera të jenë më të ngarkuara pra 

faktikisht nuk janë të menduara mirë pritoret për udhëtarë as për nga numri i ulëseve për 

pritjen e autobusit por as edhe nga organizimi i duhur pra shihet aty edhe furgoni i cili është 
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ndalur pikërisht në vend-ndaljen e autobusëve që shkakton dhe vonesa gjatë kyçjes apo 

shkyçjes. 

 

Figura 24. Udhëtarët duke hipur në autobus 

 

Nga figura 24 shohim që udhëtarët e grumbulluar hipin në pjesën e përparme të autobusit 

dhe njëra derë është e mbyllur që shkakton tollovi gjatë hyrjeve apo daljeve me këtë rast 

sigurisht rritet dhe koha e qëndrimit të udhëtarëve në autobus. Pra kjo lëre që shkakton mos 

rehati për udhëtarët por gjithashtu edhe vonesa dhe dalje jashtë kohës së paraparë për 

mbërritje në stacionin tjetër. 

 

3.8. Ndikimi i taksive dhe i automjeteve private në rritjen e kohës së 

qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje  

 

Për të parë efektin të cilin taksitë ilegal apo edhe legal e gjithashtu automjetet e tjera që 

zënë vendin në hapësirat e vend-ndaljes për autobusë e shohim nga figura 25 para aty shihet 

një automjet i cili është ndalur dhe krijon pengesa për kyçjen e sigurte në vend-ndalje dhe 

këto vonesa pastaj prishin strukturën e linjës dhe rregullsinë e orarit. Gjithashtu mundësojnë 

rritjen e kohës së udhëtimit nga stacioni në stacion apo përgjatë tërë linjës. 
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Figura 25. Parkimi i automjeteve në vend-ndalje 

 

Në figurën 26 pothuajse më së miri vërehet situata kur pengohet qarkullimi i sigurt i 

autobusëve sikurse në rrugë ashtu edhe në vend-ndaljen apo stacionet e autobusëve përgjatë 

linjës 1. Pengesat që shkaktojnë taksitë ilegal apo parkimi i automjeteve të tjera është çështje 

shqetësuese para së gjithash ceket që kjo nuk arrin të krijoj një strukturë të rregullt të 

qarkullimit në trafik të autobusëve pasi asnjëherë planet e tyre nuk realizohen sipas 

llogaritjeve, mirëpo ato pengohen vazhdimisht nga çështjet për të cilat është dashur dhe duhet 

të ketë trajtim e inspektim nga organet shtetërore e komunale. 

 

Figura 26. Paraqitja tipike e situatës së pengimit të autobusit në vend-ndalje 

Pra siç po e shohim se në kohëzgjatjen e qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje ndikim 

goxha të madhe kanë edhe automjetet të cilat ndalen dhe parkohen në vend-ndaljet e 

autobusëve, të cilët e zënë hapësirën dhe e pamundësojnë qarkullimin apo lëvizjen e lirë të 

mjeteve të transportit publik. 
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4. METODOLOGJIA E MBLEDHJES SË TË DHËNAVE TË 

MARRURA NGA TERRENI  

 

4.1. Sistemi Global i Pozicionimit-GPS  

 

Sistemi Global i Pozicionimit (GPS) është një sistem navigimi i bazuar në satelit që ofron 

vendndodhjen dhe kohën të dhëna në çdo kusht moti duke përdorur katër ose më shumë 

satelitë për qëllimin e zbulimit të pozicionit të GPS marrës në çdo linjë të aksesueshme 

vizioni në mbarë Globin. Sistemi GPS, i cili u prezantua për herë të parë për qëllime 

ushtarake, u vu në dispozicion për përdorim civil pas rrëzimit të një aeroplani pasagjerësh që 

ishte larguar nga kursi i tij normal me 269 persona në bord në vitin 1983. Sistemet GPS 

përdoren aktualisht në shumë fusha duke filluar nga aeroplanët te telefonat celularë, nga 

sistemet e gjurmimit të automjeteve deri te sistemet e navigimit dhe te hartografimi. 

 

Figura 27. Sistemi Global i Pozicionimit –GPS [10] 

 

Sistemi Global i Pozicionimit (GPS) është sistem hapësinor radio pozicionimi. Në 

dekada, GPS është rritur duke ofruar përmirësim të Pozicionimit, Navigimit dhe Kohës 

(PNT). Si një sistem universal pozicionimi, GPS ka disa karakteristika të dobishme për disa 

lloje shërbimesh për përcaktimin e saktë (3-dimensional) të: Pozicionit, Shpejtësisë dhe 

Kohës (Position Velocity Time – PVT). Në ditët e sotme, GPS ofron mbulim global dhe atë 

24 orë në ditë. Ai është në pronësi dhe operim nga qeveria e SH.B.A-ve. [10] Shërbimi GPS 

është një drejtimesh broadcast (si radio FM), me numër të palimituar përdoruesish. Qasja në 

GPS sinjalet civile është pa pagesë për përdoruesit dhe dokumentimi i domain-it publik i 
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këtyre sinjaleve është në dispozicion të përdoruesve dhe industrisë, prandaj çdokush mund të 

zhvillojë pajisjet GPS. Tri pjesët kryesore përbërëse të GPS janë: komponentët hapësinorë 

(satelitët), komponentët kontrollues dhe menaxhues (Qendrat Menaxhuese të Shpërndara 

nëpër botë), si dhe komponenti i përdoruesit (i cili mundëson përcaktimin e pozicionit) . 

Parimi i funksionimit të sistemit GPS bazohet në një metodë të pozicionimit sferik e cila 

bëhet me matjen e kohës që i duhet sinjalit për të përshkuar distancën satelit-përdorues, (shiko 

figurën 28). Duhet njohur pozicionet e të paktën 4 satelitëve për të bërë të mundur llogaritjen 

e pozicionit të GPS pranuesit (në këtë rast përcaktohen vlerat e gjatësisë, gjerësisë 

gjeografike, lartësisë si dhe kohës kur është llogaritur pozicioni).  [11] 

 

Figura 28. Parimi i funksionimit të sistemit GPS  

 

Arvento - është programi i menaxhimit të flotës që përdoret nga ndërmarrja e trafikut 

urban të qytetit të Prishtinës.  

Me anë të këtij programi menaxherët e flotës së automjeteve të ndërmarrjes së trafikut 

urban arrijnë t’i realizojnë pritshmëritë e tyre duke menaxhuar me efikasitet flotën e 

autobusëve apo automjeteve të tyre duke pasur mundësi t’i kenë të disponueshëm shumë 

parametra të rëndësishëm sa i përket lëvizjes së autobusëve përgjatë linjës 1.  

Nga kjo ata janë në gjendje të kenë të disponueshëm edhe historikun e lëvizjes së secilit 

autobusë që kanë në linjë pra me anë të kësaj mundësohet të shikohet edhe historiku i lëvizjes 

ndërsa menaxhimi i flotës në kohë reale është shumë i arritshëm dhe i shpejtë. 
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Figura 29. Menaxhimi i flotës së autobusëve përmes Arventos 

 
Figura 30 . Historiku i lëvizjes së autobusëve në ditë të caktuar orë të caktuar përmes 

Arventos  [12] 
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Besueshmëria e shërbimit mund të konsiderohet si një nga objektivat kryesore për 

operatorët dhe agjencitë e transportit. Megjithatë, ka palë të tjera, si pasagjerët dhe shoferët, 

që kanë interesa të ndryshme dhe si rrjedhojë këndvështrime të ndryshme se çfarë është një 

shërbim transporti i besueshëm dhe i mirë. Për këtë arsye edhe për rastin tonë konkret kemi 

parë që kemi një laramani kërkesash, të cilat padyshim që kërkojnë trajtim profesional duke 

tentuar që të aplikohen sisteme të ndryshme të kontrollit dhe menaxhimit. 

Përformanca e një algoritmi duke përdorur nivele të ndryshme informacioni krahasohet 

me tre kritere: saktësinë e përgjithshme, qëndrueshmërinë dhe komoditetin. [12] 

Rezultatet tona tregojnë se në vendin ku po kryhet studimi, koha e qëndrimit në vend-

ndaljet e kontrollit të kohës është më e rëndësishme për performancën e një algoritmi. Pra 

ekzistojnë algoritme të ndryshme të cilat përdorën për llogaritjen e përformancës së transportit 

urban, të cilat mbështetën në logjika dhe metodologji të ndryshme. 

 

4.2. Mbledhja e të dhënave në terren sa i përket numrit të udhëtarëve në stacione 

(hyrja në autobus dhe dalja nga autobusi)  

 

Në terren kemi mbledhur të dhëna sa i përket udhëtarëve që janë në stacion apo vend-

ndalje, atyre që hyjnë në autobus dhe atyre që dalin. Kjo me qëllim që të ndërlidhim numrin e 

udhëtarëve me kohëzgjatjen më pastaj të qëndrimit të autobusit në vend-ndalje. Në vazhdim i 

kemi paraqitur këto të dhëna të mbledhura në terren për të gjitha vend-ndaljet përgjatë linjës 

të cilën e kemi marrë për analizë në këtë hulumtim. 

 

Tabela  5. Parametrat e tërësishëm 
Linja Numri i vend-

ndaljeve (A-B) 

Numri i vend-

ndaljeve (B-A) 

Distanca mesatare 

ndërmjet vend-ndaljeve 

Numri i udhëtarëve 

1 22 22 684 (m) 1023 

 

Në vazhdim do të paraqesim numrin e udhëtarëve në vend-ndalje gjatë numërimeve të 

cilat i kemi realizuar në terren, kjo me qëllim që të shohim se sa po ndikon numri i udhëtarëve 

në kohëzgjatjen e qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje si dhe të ndërlidhim edhe me 

faktorë të tjerë me rendësi në këtë aspekt. 
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Padyshim se të gjitha parametrat të cilat merren për bazë, kanë ndikim edhe në analizë, 

mirëpo edhe në propozimet të cilat do të jepen në pjesën e propozimeve në kuadër të këtij 

hulumtimi. 

Tabela  6. Numërimi i udhëtarëve përgjatë linjës 

Nr. Stacioni Udhëtarë në 

stacion 

Udhëtarë që 

hyjnë 

Udhëtarë që 

dalin 

Diferenca 

1 Fakulteti teknik  13 13 0 13 

2 Konviktet 5 5 0 18 

3 Mashti  8 8 2 24 

4. Prapa Teatrit 6 6 3 26 

5 Komuna e vjetër 13 13 3 36 

6 Qafa  15 15 8 46 

7 New Born 3 3 8 41 

8 Katedralja 11 11 6 46 

9 Bill Clintoni 3 3 5 44 

10 PCB  14 14 6 52 

11 FSK 0 0 2 50 

12 Amortizatorët 2 2 2 50 

13 ETC 0 0 0 50 

14 Mobilieria Erëza 3 3 1 52 

15 Semitronix 1 1 15 38 

16 Apollonia 2 2 3 37 

17 Mihail Grameno 1 1 8 30 

18 Besi Regllazhë 0 0 6 24 

19 Çerdhja  3 0 5 22 

20 Rrethi- Fushë K. 4 1 13 13 

21 Posta  0 0 4 9 

22 Stacioni 

hekurudhorë 

0 0 7 2 
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13

18

24

26

VENDNDALJA 1 VENDNDALJA 2 VENDNDALJA 3 VENDNDALJA 4

Udhëtarë

Udhët…

 

Figura 31. Numri i udhëtarëve sipas vend-ndaljeve 1-4 

 

 

Figura 32. Numri i udhëtarëve sipas vend-ndaljeve 5 - 8 

 



Fakulteti i Inxhinierisë Mekanike                                                            Punim diplome Master 

 
42 

 

Figura 33. Numri i udhëtarëve sipas vend-ndaljeve 9 - 12 

 

 

Figura 34. Numri i udhëtarëve sipas vend-ndaljeve 13-16 
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Figura 35. Numri i udhëtarëve sipas vend-ndaljeve 17-22 

 

 

Figura 36. Fotografi të shkrepura gjatë mbledhjes së të dhënave 
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Figura 37. Udhëtarët duke hyrë në autobusë 

 

Tabela  7. Distanca ndërmjet vend-ndaljeve  

Distanca ndermjet stacionit fillestar dhe vend-ndaljes 2  

 d=300 (metra) 

Distanca ndërmjet vend-ndaljes 2 dhe 3  
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 d=850 (metra) 

Distanca ndërmjet vend-ndaljes 3 dhe 4 

 d=350 (metra) 

 

Pra, në të njëjtën mënyrë e kemi bërë matjen për të gjitha distancat në mes të stacioneve të 

cilat gjenden në linjën e analizuar të transportit publik në qytetin e Prishtinës, linja e cila e 

lidhë më qytetin e Fushë Kosovës. 
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4.3. Marrja e të dhënave në terren në lidhje me kohëzgjatjen e qëndrimit të 

autobusëve në vend-ndalje  

 

Në këtë pjesë do të paraqesim matjet manuale të cilat i kemi realizuar në terren në kuadër 

të kohëzgjatjes së qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje. Matjet në këtë pjesë janë bërë në 

mënyrë manuale ku për secilin stacion kemi matur kohën të cilën autobusi ka qëndruar në 

stacion dhe po ashtu kemi identifikuar edhe arsyen se pse në disa vend-ndalje ka pasur 

kohëzgjatje me të madhe në mënyrë që ata faktorë më pas të analizohen dhe të jepen 

propozime të cilat do të tentojnë që të i rregullojnë këta parametra. 

 

Tabela  8. Kohëzgjatja e qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje 

Nr. Vend-ndalja Koha e qëndrimit 

(sekonda) 

Komente (Lidhur me identifikimin e faktorëve që 

kanë ndikuar në vonesën e qëndrimit të autobusit në 

vend-ndalje) 

1 Fakulteti teknik  85 Identifikimi i kolonave gjatë dritës së kuqe në 

semafor 

2 Konviktet 62 Parkim i automjetit në fund të vend-ndaljes dhe 

gjithashtu disa moshatarë në autobus. 

3 MASHT-i  55 Vonesa pasoj e mos respektimit të përparësisë së 

kalimit gjatë kyçjes së autobusit gjithashtu prezent 

taksitë ilegal në vend-ndalje. 

4. Prapa Teatrit 45  

5 Komuna e vjetër 45 Numër i konsiderueshëm i udhëtarëve të moshuar 

6 Qafa  68 Kolona të automjeteve. 

7 New Born 35  

8 Katedrajla 45 Prezent në vend-ndalje automjetet e tjera me këtë 

rastë autobusi ndalet në shiritin e trafikut 

9 Bill Clintoni 66 Kolona 

10 PCB  33  

11 FSK 00  

12 Amortizatoret 26  

13 ETC 48 Pengesa gjatë kyçjes 

14 Mobileria Erëza 35  

15 Semitronix 22  

16 Apollonia 45 Udhëtarë të moshuar 

17 Mihail Grameno 65 Pengim gjatë kyçjes dhe shkyçjes nga vend-ndalja 

18 Besi Regllazhë 25  

19 Çerdhja  36  

20 Rrethi- Fushë K. 20  

21 Posta  0  

22 Stacioni 

hekurudhorë 

0  
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Nga kjo që shohim më lartë mund të themi se shkaktarët kryesor të qëndrimit më të gjatë 

të autobusëve në vend-ndalje janë si pasoj e automjeteve të parkuara në vend-ndalje apo edhe 

automjeteve taksi. Vlen të theksohet që matja kohore e vonesave është bërë pasi që ka 

përfunduar i gjithë procesi i hyrjes apo daljes së udhëtarëve nga/apo në autobusë.  

Nga kjo që ne kemi parë vonesat nuk kanë të bëjnë me lokacionin e vend-ndaljes pasi që 

në të gjitha vend-ndaljet janë pothuajse problemet e njëjta.  

Nga ajo çka shohim vlen të ceket që në vend-ndalje kemi pasur edhe pengesa të natyrës 

së udhëtarëve të moshuar të cilët zakonisht kanë kërkuar që të hipin në autobusë disa 

momente pasi që shoferi vetëm se ka filluar lëvizjen e autobusit.  

Nga kjo e kemi parë të nevojshme, që të definohet më saktësisht se cila derë është për zbritje 

dhe cila për hipje të udhëtarëve, dhe një gjë të cilën e shohim të nevojshme në këtë aspekt 

është edhe vendosja e një mbishkrimi tek dera e autobusëve “Prisni deri sa të zbresin 

udhëtarët”. Kjo do të ishte shumë e nevojshme, pasi që tollovitë kryesore ndodhin si pasojë e 

futjes se udhëtarëve në autobus, përderisa ende nuk kanë zbritur udhëtarët. Kjo në mënyrë 

direkte e rritë dukshëm numrin e personave në autobusë, gjë e cila ndikon në zvogëlimin e 

hapësirës dhe pamundësinë që të kryhet zbritja e udhëtarëve në mënyrën e duhur. 

Vonesat më të mëdha janë vërejtur gjatë kohëve të pikut, pasi që numri i udhëtarëve është më 

i lartë e po ashtu edhe trafiku është më i dendur, dhe ka tendencë që të kemi automjete 

prezentë në vend-ndaljet për autobusë. Logjikisht numri më i lartë i udhëtarëve është në 

mëngjes kur qytetarët udhëtojnë për në punë nga ora 7:15 – 8: 15 e po ashtu edhe gjatë orëve 

të pasdites ku kryhet puna 16:00-17:00. 

Duke e pasur parasysh këtë, numërimet i kemi realizuar në intervalet kohore pasdite pra nga 

ora 16:00-17:00, pasi që e kemi konsideruar si kohë më e ngarkuar. Kjo më qëllim që të 

marrim informata sa më të sakta për gjendjen reale në terren. 

 

4.4. Anketimi në terren  

 

Me qëllim që të marrim të dhëna sa më shumë dhe sa më të sakta e kemi realizuar edhe 

një anketim në terren. Anketimin e kemi realizuar me udhëtarë si dhe me shoferë e 

konduktorë të cilët i kemi pyetur në lidhje me çështjen që na ka interesuar, pra me elemente të 

cilat ndërlidhen me kohëzgjatjen e qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje apo stacion.  
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Këto përgjigje apo të dhëna të cilat i kemi mbledhur nga ky anketim apo pyetësor do të i 

paraqesim në vazhdim në mënyrë grafike me komentimet përkatëse. Më pastaj pasi që ti kemi 

paraqitur në mënyrë grafike dhe duke i komentuar e analizuar në përfundim do të japim një 

analizë profesionale të dhënave të cilat i kemi mbledhur dhe këto të dhëna më pastaj do të i 

përdorim për analizë dhe propozime konkrete për përmirësimin e gjendjes. 

 

4.5. Pyetësori dhe pjesëmarrësit në anketim  

 

Pyetësori të cilin e kemi realizuar në terren përbëhet nga gjithsej 10 pyetje, ku secila 

pyetje e ka rëndësinë e vet në kuadër të këtij hulumtimi. Pra të gjitha pyetjet japim të dhëna të 

rëndësishme të cilat më pastaj do të përdorën për analizë dhe propozime. Në këtë anketim 

kanë marrë pjesë 60 qytetarë të cilët e kanë përdorur transportin publik pra në linjën adekuate. 

Në vazhdim i kemi paraqitur rezultatet e marra nga terreni me anë të softuerit për analiza 

SPSS, ku me anë të softuerit behet ndarja në përqindje sipas përgjigjeve të marra për të gjitha 

pyetjet respektive. 

Nga tabela 9 shohim që sa i përket gjinisë së të anketuarve kemi kryesisht të gjinisë 

femërore me 65%, pra konkretisht me 35% për meshkujt. Pra në hulumtimin e realizuar kanë 

marrë pjesë më shumë gjinia femërore. 

Tabela  9. Gjinia 

 Frekuentimi Përqindja 

Përqindja 

valide 

Përqindja 

kumulative 

Të 

dhënat 

valide 

Mashkull 21 35.0 35.0 35.0 

Femër 39 65.0 65.0 100.0 

Total 60 100.0 100.0  

 

Nga tabela 10 shohim që mosha e cila përdor më shumë pra transportin publik është 

mosha 26-30 vjeçare me gjithsej 43.3%, të mostrës ndërsa edhe mosha 18-25 vjeçare ka 

gjithashtu 23.3% të totalit të mostrës që ka marrë pjesë në hulumtim. 

 

Tabela  10. Mosha 

 Frekuentimi Përqindja 

Përqindja 

valide 

Përqindja 

kumulative 

Të 

dhënat 

18-25 14 23.3 23.3 23.3 

26-30 26 43.3 43.3 66.7 
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valide 31-40 11 18.3 18.3 85.0 

41-55 6 10.0 10.0 95.0 

Mbi 55 3 5.0 5.0 100.0 

Total 60 100.0 100.0  

 

Nga tabela 11 shohim që të punësuar janë 71.7% e përdoruesve të trafikut urban 

konkretisht linjës 1 ndërsa student janë 25% e mostrës dhe pensioner 3.3% e mostrës që ka 

mare pjesë në hulumtim.  

 

Tabela  11. Shkalla e punësimit 

 Frekuentimi Përqindja 

Përqindja 

valide 

Përqindja 

kumulative 

Të 

dhënat 

valide 

Aktualisht punoj 43 71.7 71.7 71.7 

Jam student 15 25.0 25.0 96.7 

Jam pensionist 2 3.3 3.3 100.0 

Total 60 100.0 100.0  

 

Gjithashtu pra 71.7% e udhëtarëve transportin e përdorin për punë pra gjithsej 43 

udhëtarë nga 60 e përdorin transportin publik për punë ndërsa 25% për shkollim dhe vetëm 

3.3% për rekreacion apo blerje (shoping) pasi këto shpesh i ngatërronin me blerje të gjërave 

ushqimore apo dalje për kafe. 

 

Tabela  12. Qëllimi i përdorimit të transportit publik 

 Frekuentimi Përqindja 

Përqindja 

valide 

Përqindja 

kumulative 

Të 

dhënat 

valide 

Për punë 43 71.7 71.7 71.7 

Për shkollim 15 25.0 25.0 96.7 

Për shoping 2 3.3 3.3 100.0 

Total 60 100.0 100.0  

 

Gjithsej 78.3% e mostrës nga tabela 13 e përdorin transportin publik të linjës 1 për çdo 

ditë, ndërsa 15% e mostrës e përdorin disa herë në javë. Dhe vetëm 6.7% e mostrës e përdorin 

transportin publik të linjës 1 nganjëherë. Pra nga kjo shohim që shumica e udhëtarëve e 

përdorin çdo ditë transportin publik. 
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Tabela  13. Sa shpesh e përdorni transportin publik 

 Frekuentimi Përqindja 

Përqindja 

valide 

Përqindja 

kumulative 

Të 

dhënat 

valide 

Çdo dite 47 78.3 78.3 78.3 

Disa here ne javë 9 15.0 15.0 93.3 

Nganjëherë 4 6.7 6.7 100.0 

Total 60 100.0 100.0  

 

Nga tabela 14 shohim që kënaqësia me ofrimin e shërbimeve nga trafiku urban është 

58.3% pra qytetarët janë të kënaqur me ofrimin e shërbimeve nga kjo kompani. Ndërsa nuk 

janë të kënaqur vetëm 11.7% e qytetarëve. 

 

Tabela  14. A jeni të kënaqur me ofrimin e shërbimeve 

 Frekuentimi Përqindja 

Përqindja 

valide 

Përqindja 

kumulative 

Të 

dhënat 

valide 

Po shumë 35 58.3 58.3 58.3 

Shumë 11 18.3 18.3 76.7 

Mesatarisht 7 11.7 11.7 88.3 

Aspak 7 11.7 11.7 100.0 

Total 60 100.0 100.0  

 

Tabela  15. A jeni të kënaqur me rregullsinë e orarit 

 Frekuentimi Përqindja 

Përqindja 

valide 

Përqindja 

kumulative 

Të 

dhënat 

valide 

Po shumë 1 1.7 1.7 1.7 

Shumë 12 20.0 20.0 21.7 

Mesatarisht 32 53.3 53.3 75.0 

Aspak 15 25.0 25.0 100.0 

Total 60 100.0 100.0  

 

Sipas tabelës 16, pyetja e cila lidhej pothuajse drejtpërdrejtë me tematikën e trajtuar në 

këtë punim diplome tregon se qytetarët të cilët përdorin transportin publik mendojnë që 

shkaktarë të vonesave në trafik të autobusëve janë kolonat e automjeteve apo veturave me 

28.3%. Ku 26.7% mendojnë që parkimi i veturave dhe 15% mendojnë që taksitë ilegal 

pengojnë që autobusët të kyçen apo shkyçen si duhet nga vend-ndalja, ndërsa 23.3% e 
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qytetarëve apo udhëtarëve mendojnë që bllokimi i udhëkryqeve ndikon në vonesat e 

shkaktuara nga autobusët në stacione apo vend-ndalje. 

 

 

Tabela  16. Cilët janë shkaktarët e vonesave sipas juve 

 Frekuentimi Përqindja 

Përqindja 

valide 

Përqindja 

kumulative 

Të 

dhënat 

valide 

Kolonat e veturave 17 28.3 28.3 28.3 

Parkimi i veturave në 

vend-ndalje të autobusëve 

16 26.7 26.7 55.0 

Parkimi ilegal i taksive në 

vend-ndalje të autobusëve 

9 15.0 15.0 70.0 

Bllokimi i udhëkryqeve 14 23.3 23.3 93.3 

Faktori automjet 4 6.7 6.7 100.0 

Total 60 100.0 100.0  

 

Pjesëmarrja prej 48.3% e qytetarëve nga tabela 17 mendojnë që ju pengon shumë mos 

planifikimi i duhur apo kohëzgjatja e tepërt e linjës ndërsa pak apo aspak mendojnë 1.7% 

respektivisht 3.3% e qytetarëve ndërsa 95% e udhëtarëve mendojnë që këto vonesa të xhiros 

transportuese i pengojnë në planifikimin e duhur të kohës së tyre të ditës. Për arritje në punë 

apo edhe për punë të tjera që kanë ata gjatë ditës. 

 

 

Tabela  17. A ju pengon në planifikimin e ditës tuaj koha e gjatë e transportit 

 Frekuentimi Përqindja 

Përqindja 

valide 

Përqindja 

kumulative 

Të 

dhënat 

valide 

Po shumë 29 48.3 48.3 48.3 

Shumë 16 26.7 26.7 75.0 

Mesatarisht 12 20.0 20.0 95.0 

Aspak 2 3.3 3.3 98.3 

Pak 1 1.7 1.7 100.0 

Total 60 100.0 100.0  
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5. ANALIZA DHE PËRPUNIMI I TË DHËNAVE TË MARRURA 

NGA TERRENI  

 

Nga analiza e kryer shohim që udhëtarët nuk janë të kënaqur me kohëzgjatjen e xhiros 

transportuese ata mendojnë që ju shkakton atyre mos planifikim të duhur të kohës së tyre të 

pjesës së ditës. Gjithashtu ata shprehen se disa lloje të pengesave e shkaktojnë këtë vonesë siç 

janë edhe kohëzgjatja e tepërt e qëndrimit në vend-ndalje si pasoj e pengesave nga parkimi 

ilegal i automjeteve apo taksive. Gjithashtu ata mendojnë që edhe tollovit e shumta apo 

kolonat e shkaktuara nga bllokimet e trafikut si dhe bllokimet në udhëkryqe i pengojnë 

autobusët apo ndërmarrjen e trafikut urban që të arrij me kohë të planifikoj xhiron 

transportuese apo të rritet shpejtësia e xhiros. 

 

5.1. Identifikimi i faktorëve të cilët ndikojnë që të rritet kohë-qëndrimi i 

autobusëve në vend-ndalje  

 

Gjatë hulumtimeve në terren, matjeve dhe analizës kemi identifikuar një seri faktorësh të 

cilët ndikojnë në një formë apo në formën tjetër në kohëzgjatjen e qëndrimit të autobusëve në 

stacione apo në vend-ndalje. Të gjitha ato hulumtime, matje e vëzhgime janë realizuar me 

qëllim që të identifikohen këta faktorë dhe që më pastaj të analizohen dhe të studiohen që të 

përmirësohet gjendja. Në vazhdim në pika të shkurtra do të i paraqesim apo identifikojmë një 

pas një faktorët kryesor të cilët ndikojnë që autobusët të rrinë për një kohë me të gjatë në 

vend-ndalje apo stacione. 

 

5.2. Problemi me qasjen e personave me nevoja të veçanta 

 

Gjatë hulumtimit kemi identifikuar që njëri nga faktorët i cili ndikon që autobusët të 

qëndrojnë për një kohë me gjatë në stacione dhe vend-ndalje është edhe pamundësia e qasjes 

së personave me nevoja të veçanta, apo problemet me të cilat ata ballafaqohen gjatë qasjes në 

autobus. Gjatë hulumtimit kemi vënë në pah se kategoritë e tilla ndikojnë që autobusët të rrinë 

për një kohë me të gjatë në vend-ndalje dhe në stacione. Për këtë arsye ky është një faktor i 

cili duhet të analizuar me qëllim që të minimizohet ky ndikim dhe autobusët të mos rrinë për 

një kohë të gjatë në vend-ndalje dhe në stacione si pasojë e një arsyeje të tillë. Këtë e kemi 
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vërejtur edhe gjatë vëzhgimit në vend-ndalje dhe në stacione e po ashtu edhe gjatë anketimit 

të cilin e kemi realizuar në terren ku në këtë anketim kanë marrë pjesë edhe persona me 

nevoja të veçanta.  

Me qëllim që të eliminohet ky problem, me anë të këtij hulumtimi do të japim propozime 

konkrete me anë të të cilave do të tentojmë që të mos ketë me prezencë të një problematike të 

tillë dhe të mos kemi vonesa të autobusëve si pasojë e mungesës së qasjes apo probleme me 

qasje të personave me nevoja të veçanta në autobus. 

 

5.3. Mungesa e shiritave të veçantë për transport publik  

 

Edhe mungesa e shiritave të veçantë për transportin publik është një faktorë i cili është 

parë që ka ndikuar që të kemi vonesa të tilla.  

Sidomos gjatë kyçjes së autobusëve për në vend-ndalje pasi që duhet që ta ndërrojnë 

shiritin e po ashtu edhe gjatë shkyçjes.  

Pra nëse do të kishte shirita të veçantë për transportin publik atëherë ky problem do të 

eliminohej dhe do të ishte qasje me e lehtë e autobusit në vend-ndalje dhe s’do të kishte me 

prezencë të automjeteve të tjera të cilat do të pengonin autobusët dhe do të i merrnin kohë me 

të gjatë. 

 

 

5.4. Prezenca e veturave në vend-ndalje të autobusëve  

 

Prezenca e automjeteve të tjera në vend-ndalje në stacionet e autobusëve pra ishte një 

ndër shkaktarët kryesor të cilët pengojnë rrjedhën normale të trafikut për autobusë në atë 

mënyrë ata marrin shumë kohë gjatë arritjes në secilin stacion për marrjen e udhëtarëve apo 

zbritjen e udhëtarëve.  

Nga kjo rrjedh që pothuajse në secilin stacion pas zbritjen apo marrjes së udhëtarëve dhe 

mbylljes së dyerve rezulton që secili autobus në stacione humbë së paku 1 minutë gjatë kyçjes 

dhe shkyçjes në vend-ndalje.  

Një gjë e tillë pra prishë gjithë strukturën e qarkullimit. Rritë kohëzgjatjen e xhiros 

transportuese të cilat humbje kohore rrisin dhe kohën e tërësishme të transportit të udhëtarëve 

nga pika fillestare deri në pikën përfundimtare. 
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6. PROPOZIMET LIDHUR ME TRANSPORTIN URBAN NË 

KUADËR TË PARAMETRAVE TË TRAJTUAR  

 

Pasi që kemi analizuar parametrat kryesor në aspektin e trajtuar, në këtë kapitull do të 

japim disa propozime të cilat do të tentojnë që të minimizojnë kohën e qëndrimit të 

autobusëve në vend-ndalje, pra me qëllim që të mos kemi vonesa pasi që sa më shumë që 

autobusi të rrinë në vend-ndalje atëherë vonesat janë të pranishme dhe kështu ndikon që të 

mos kemi një rregullsi të mbajtjes së linjës.  

Propozimet do të jenë të bazuara në analizën e realizuar, e cila analizë është realizuar në 

fakte dhe të dhëna të sakta nga terreni, ku jemi munduar që të paraqesim në forma sa më 

konkrete të gjitha parametrat të cilat i kemi analizuar në këtë hulumtim. 

 

6.1. Propozimi lidhur me vend-ndaljet e autobusëve (parametrat e 

nevojshëm të cilat do të ndikonin në aspektin funksional të vend-

ndaljeve) 

 

 

Figura 38. Ndikimi i aspektit organizativ  [13] 

 

Nga figura 38 shohim një aspekt të mirëfilltë organizativ të administrimit të duhur të 

itinerarit të transportit të linjës 1. Si temë e trajtuar. 



Ing. dipl. Sadete Berisha 

 
55 

 

6.2. Propozimi lidhur me qasjen më të lehtë të personave me nevoja të 

veçanta  

 

Gjatë hulumtimit në terren kemi vërejtur që kemi pengesa në aspektin e qasjes së 

personave me nevoja të veçanta, edhe në stacione e po ashtu edhe për në autobus. Pra me 

qëllim që të eliminohen këto vështirësi në këtë pjesë do të propozojmë disa elemente të 

rëndësishme të cilat do të lehtësojnë qasjen e kategorive të tilla në transportin publik.  

Ekzistojnë disa forma të ndryshme të platformave të cilat mund të instalohen në vend-

ndalje(stacione) apo autobus me anë të të cilave personat me nevoja të veçanta, apo edhe 

karrocat për fëmijë mund të qasen shumë lehtë në autobus. Kjo do e shkurtonte kohën për 

qasjen e tyre në autobus dhe kjo në mënyrë direkte ndikon edhe në kohëzgjatjen e qëndrimit 

të autobusëve në stacione apo vend-ndalje. Pra autobusët në vend-ndalje në këtë rast do të ju 

nevojitet kohë me e shkurtër që të kryhen hipjet dhe zbritjet e udhëtarëve në vend-ndalje. 

 

Figura 39. Projektimi i duhur i vend-ndaljeve në stacionet e autobusëve për personat me 

nevoja të veçanta 

 

Gjatë hulumtimeve në terren dhe gjatë matjeve të cilat i kemi realizuar në lidhje me 

vonesat e autobusëve në vend-ndalje, kemi qenë dëshmitar që kur kemi pasur raste të 

personave të moshuar, të personave me nevoja të veçanta apo të prindërve me fëmijë me 
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karroca kemi pasur vonesa relativisht me të mëdha dhe kjo ka ndodhur si pasojë e mungesës 

së platformave të tilla të cilat e lehtësojnë në masë të madhe qasjen e tyre në autobus.  

Me anë të këtij propozimi të thjeshtë, mirëpo shumë të rëndësishëm në aspektin e 

kohëzgjatjes së qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje do të tentojmë që të përmirësojmë 

kushtet e transportit urban, e që koha është njëri nga elementet e shumta të cilat e përcaktojnë 

kualitetin e shërbimit të transporti publik. Në figurën e mëposhtme e kemi marrë një shembull 

se si do të duke instalimi i një platforme të tillë dhe si do të shfrytëzohet ajo nga personat të 

cilët kanë nevojë. Gjithmonë duhet pasur parasysh që një platformë e tillë e lehtëson qasjen në 

autobus edhe për personat të cilët kanë probleme me të vogla në të ecur, për shembull tek 

personat të cilët nuk mund të ecin në lartësi të shkallëve e të tilla, pra platforma e rrafshët e 

lehtëson në shumë aspekte dhe për shumë kategori qasjen në autobus. 

 

Figura 40. Shembuj të autobusëve që mundësojnë qasjen e duhur ndaj personave me 

nevoja të veçanta apo të moshuarve 
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6.3. Menaxhimi i informimit të udhëtareve  

 

Për ta realizuar një sistem sa më të mirë dhe efikas të transportit publik duhet që të 

përfshihen të gjithë parametrat të cilët e karakterizojnë këtë efikasitet. Pra nder këto veçori të 

cilat duhet të trajtohen me kujdes duhet të jetë edhe informimi dhe mënyra e informimit të 

udhëtarëve për stacionet, oraret, vonesat apo ndonjë informacion tjetër me rendësi për ta. Kur 

udhëtari informohet me kohe dhe në mënyrën e duhur për këto informata ai e ndjen veten me 

të sigurt dhe me komod për të përdorur transportin publik. Në propozimin e dhënë nga ana e 

jonë parashohim që këtë element mjaftë të rëndësishëm ta trajtojmë me seriozitet ku 

parashohim që stacionit te cilat do te ndërtohen te pajisen sa më mire me informata për 

udhëtarët ne mënyrë qe udhëtarët te informohen sa me mire për linjat, për oraret dhe për 

informacione të tjera siç i cekem edhe më lartë . 

Në vazhdim do të paraqesim një rast konkret të pajisjes së stacionit të transportit publik 

me informatat e duhura pra me hartën e cila i shpjegon linjat se ka gravitojnë si dhe oraret e 

lëvizjes se autobusëve gjate ditëve të javës si dhe ditëve të vikendit.  

 

Figura 41. Informimi i duhur i udhëtarëve 

 

Pamja e një stacioni të transportit publik sikurse në figuren 41, me informacione për 

udhëtarët edhe tek rasti i jonë konkret parashohim që stacionet të cilat do ti vendosim në 

lokacionet e caktuara të parashikuara në njërin nga nënkapitujt e mëparshëm të i pajisim me 

informatat e nevojshme në shërbim të udhëtareve. Pra ne parashohim në këtë propozim që për 

secilin stacion të vendosim një hartë orientuese në të cilën janë të paraqitura linjat të cilat 

kalojnë apo gravitojnë nëpër atë stacion si dhe një tabelë me oraret e lëvizjes së autobusëve. 

Kjo do të ndikon në masë të madhe në informimin sa më të mirë të udhëtareve gjë e cila do të 
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ndikon që të plotësohet dhe të behej më efikas komplet sistemi i transportit publik për 

Komunën e Prishtinës. 

6.4. Propozimi i shiritave të veçantë për mjetet e transportit publik, si 

zgjidhje efikase për minimizim të kohëzgjatjes së qëndrimit të 

autobusëve në vend-ndalje 

 

E kemi cekur edhe gjatë analizës, që një nga faktorët i cili ndikon që të kemi kohëzgjatje 

me të madhe të qëndrimit të autobusëve në stacione është edhe mungesa e shiritave të veçante 

për transportin publik.  

Si pasojë e mungesës së tyre, kemi probleme gjatë kyçjes së autobusëve në vend-ndalje 

dhe po ashtu kemi edhe probleme me prezencë të lartë të automjeteve private në vend-ndalje.  

Për këtë arsye, me qëllim që të mos kemi probleme të tilla propozojmë që të ndërtohet 

shirit i veçantë për transportin publik në linjën e analizuar të transportit publik.  

Në vazhdim do të paraqesim shiritin e veçantë të propozuar në një segment të caktuar të 

trasesë së rrugës në të cilën lëvizin autobusët në këtë linjë. Me anë të këtij shiriti të veçantë do 

të ndikojmë që autobusët e transportit publik të ndjejnë vetën me të lirë nga prezenca e 

veturave dhe mjeteve të tjera transportuese, e kështu pra do të ndikohet që të kemi kohë më të 

ulët të qëndrimit të tyre në vend-ndalje dhe stacione. 

 

Figura 42. Propozimi për shirit të veçantë për autobusë 
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Duke pasur parasysh që kemi mungesë të hapësirës për ndërtimin e shiritit të veçantë për 

mjetet e transportit publik, ne jemi munduar që të japim disa propozime në hapësirën 

ekzistuese. 

Në këtë pjesë do të paraqesim në përgjithësi propozimet për vend-ndaljet e autobusëve 

për të gjithë këtë linjë, pra me qëllim që të ndikojmë në zvogëlimin e kohëzgjatjes së 

qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje, e cila do të përmirësonte ndjeshëm kualitetin e 

transportit publik në këtë linjë.  

Në fotografinë e mëposhtme kemi paraqitur gjendjen aktuale të vend-ndaljes për 

autobusë, ku shohim se ka nevojë për intervenim në mënyrë që mjetet e transportit publik të 

ndjehen me rehat, nga mjetet e tjera të transportit, me qëllim që të kalojnë sa më pak kohë në 

vend-ndalje. 

 

Figura 43. Gjendja ekzistuese e vend-ndaljeve 

 

Padyshim se hapësira në dispozicion është një nga faktorët kryesor i cili ndikon në 

pamundësinë që të ndërtojmë shirita të veçantë për transportin publik, sidomos brenda zonës 

së qytetit, prandaj ne do të mundohemi që me hapësirën ekzistuese të japim disa propozime 

konkrete me qëllim të përmirësimit të gjendjes aktuale. 

Kohëzgjatja e qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje është një karakteristikë mjaftë me 

rendësi në përcaktimin e kualitetit të transportit publik, për këtë arsye edhe trajtimi i tij është 
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mjaftë kompleks pasi që ka një numër të konsiderueshëm të faktorëve të cilët ndikojnë në këtë 

parametër mjaftë me rendësi. 

Me qëllim që të kemi një orientim(kanalizim) sa më të mirë të rrjedhës së mjeteve të 

transportit publik në raport me mjetet e tjera, propozojmë që të ndërtohen ishujt fizik në vend-

ndaljet e mjeteve të transportit publik, përveç kësaj do të i paraqesim edhe disa propozime të 

tjera të cilat kanë për qëllim që të zvogëlohet koha e qëndrimit të mjeteve në vend-ndalje. 

Do të japim edhe propozime të cilat do të mundësojnë një kontrollim apo regjim me të 

rreptë për veturat të cilat ndalen apo edhe parkohen në vend-ndaljet e mjeteve të transportit 

publik, pasi që një fenomen të tillë e kemi vërejtur në masë të konsiderueshme, sidomos në 

hapësirën me të dendur të qytetit. 
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Figura 44. Propozimi i ishujve për vend-ndaljet e mjeteve të transportit publik 

Element të cilit duhet të i kushtohet rendësi kur kemi raste të tilla, është edhe 

dimensionimi gjeometrik i vend-ndaljes për autobusë, pasi që ajo duhet të jetë në atë mënyrë 

që mjetet e transportit të kyçen dhe të shkyçen në mënyrë të sigurte dhe të lirë nga vend-

ndalja për në rrugën qarkulluese. 

 

Figura 45. Gjeometria e vend-ndaljeve të propozuara 
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Në vazhdim kemi paraqitur një pamje në 3D se si do të duken vend-ndaljet e autobusëve 

me propozimet të cilat i kemi dhënë në këtë punim diplome. Pra këtu duket me qartë se si 

propozohen vend-ndaljet e autobusëve për linjën e analizuar në këtë hulumtim. 

 

 

 

Figura 46. Modelimi dhe simulimi i mikrolokacionit me anë të softverit PTV Vissim 

 

 

Figura 47. Dukje në 3D e propozimit me shirit të veçantë dhe pjesëmarrja e personave 

me aftësi te kufizuara përmes softuerit PTV Vissim.  
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Ndikimi i shiritave të veçantë në zvogëlimin e kohës së pritjes në vend-ndalje (stacione) 

Me anë të këtyre shiritave të veçantë synohet që të zvogëlohet koha e pritjes në vend-ndalje, 

kjo arrihet pasi që në këto stacionet të mos kemi prani të mjeteve të ndalura apo edhe të 

parkuara në zonën ku ndalen mjetet e transportit publik. Këtë dukuri të cilën e kemi vërejtur 

shumë gjatë hulumtimeve dhe vëzhgimeve në terren, synojmë që më anë të këtij propozimi të 

eliminojmë dhe të kemi kohë me të shkurtë të qëndrimit të mjeteve të transportit publik në 

vend-ndalje (stacione). 

Me anë të këtyre shiritave të veçantë për transportin publik do të kemi edhe saktësi me të 

lartë, pasi që në këto shirita nuk do të ketë qarkullim të mjeteve të tjera, pra vetëm të mjeteve 

të destinuara për transportin publik. Këtë e kemi cekur edhe më herët, se problemi kryesor në 

këtë aspekt është mungesa e hapësirës në disa pjesë, e cila është e pa mjaftueshme për të 

ndërtuar shirita të veçantë për transportin publik. Mirëpo në këto vende të kemi së paku ndarje 

fizike ndërmjet vend-ndaljeve (stacioneve) dhe rrugës qarkulluese. Në ato raste kur nuk kemi 

vetura prezentë në vend-ndalje për autobusë, autobusët shumë më lehtë dhe më shpejtë e 

kryejnë procesin e ndaljes në vend – ndalje dhe po ashtu edhe nisjen nga vend- ndalja, gjë e 

cila padyshim që ka ndikim edhe në komplet në cilësinë e asaj linje dhe të transportit publik 

në përgjithësi. 

 

 

6.5 Propozimi për rigorozitet me të lartë rreth qasjes së mjeteve të tjera në 

hapësirat  e mjeteve të transportit publik 

 

Përveç infrastrukturës dhe faktorëve që ndërlidhen me të, që janë faktori kryesor në 

kohëzgjatjen e qëndrimit të autobusëve në vend-ndalje e po ashtu edhe të numrit të udhëtarëve 

dhe qasjes së tyre në mjetin transportues, faktorë të tjerë të cilët kanë një ndikim relativisht të 

lartë në këtë aspekt janë edhe prania e mjeteve të tjera në zonën e vend-ndaljes së mjeteve të 

transportit publik. 

Kjo padyshim që kërkon një qasje me profesionale menaxhuese, pasi që kjo është pjesë e 

manaxhimit me trafikun në qytet, dhe kështu që kërkohet një rigorozitet më i lartë për mjetet 

të cilat parkohen për një kohë relativisht të gjatë duke i penguar mjetet e transportit publik në 

lëvizje, kyçje e shkyçje nga vend-ndalja. Raste të tilla kemi hasur shumë shpesh gjatë 
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hulumtimit në terren, gjë e cila padyshim që ishte përcaktues në shumë raste ku mjetet e 

transportit publik e kishin pothuajse të pamundur lëvizjen e lirë brenda rrugës qarkulluese për 

to. 

 

Figura 48. Parkimi i veturës në vend-ndaljen për mjetet e transportit publik 

 

Pra kështu që propozojmë që pjesa e vend-ndaljeve të mjeteve të transportit publik të 

menaxhohet më mirë. Të vendosen kamera dhe mënyra të tjera që ajo të jetë nën vëzhgim dhe 

të shqiptohen edhe gjoba dhe mënyra të tjera ndëshkuese në mënyrë që mjetet e transportit 

publik të mos pengohen nga ndalja jo e rregullt apo parkimi në zonën ku pengohet qarkullimi 

i mjeteve të transportit publik. 

Ky fakt na e bën të ditur se sa është e nevojshme ndërtimi i shiritave të veçantë për mjetet 

e transportit publik, të ndara në mënyrë fizike nga rruga qarkulluese për mjete të tjera, ku do 

të ju pamundësohet mjeteve të tjera të shfrytëzojnë shiritin apo vend-ndaljet e destinuara për 

mjetet e transportit publik. 
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7. ANALIZA E REZULTATEVE TË FITUARA  

 

Pasi që e kemi realizuar hulumtimin, si në pjesën teorike të trajtimit të kohëzgjatjes së 

qëndrimit të mjeteve të transportit publik në vend-ndalje dhe të parametrave të cilët ndikojnë 

në këtë kohëzgjatje, këtu do të paraqesim një diskutim apo analizë të rezultateve të fituara nga 

ky hulumtim.  

Nga hulumtimi kemi parë që gjendja ekzistuese nuk është në nivelin e duhur, sa i përket 

këtij aspektit, pasi që mjetet e transportit publik kanë këto karakteristika të cilat ndërlidhen 

me kohëzgjatjen e qëndrimit në vend-ndalje: 

- Mjetet e transportit publik kanë mungesë të qasjes për persona me nevoja të veçanta, 

për fëmijë dhe persona të moshuar, 

- Prania e madhe e mjeteve të tjera në vend-ndalje të destinuara për mjetet e transportit 

publik,  

- Mungesë e menaxhimit të duhur të parametrave të cilat ndërlidhen me transportin 

publik e që kanë ndikim direkt në kohëzgjatjen e qëndrimit në vend-ndalje, 

- Mungesa e hapësirës dhe nevoja për ri-dizajnimin e vend-ndaljeve për mjetet e 

transportit publik, me qëllim që të kemi një përformancë me të mirë të tyre 

- Kënaqësia jo në niveli ne duhur e udhëtarëve me saktësinë e autobusëve, komoditetin 

dhe elemente të tjera.  

Të gjitha këto padyshim që janë si pasojë e ndikimit të faktorëve të ndryshëm të cilët jemi 

munduar që të i evitojmë nga dhënia e disa propozimeve konkret të cilat i kemi paraqitur në 

kapitullin paraprak. 

 Padyshim që këto probleme janë të një natyre mjaftë komplekse dhe duhet të trajtohen 

veç e veç në mënyrë që të mos kenë ndikimin aktual në kohën e qëndrimit të mjeteve të 

transportit publik në vend-ndalje, mirëpo propozimet e tona në lidhje me këtë synojnë që të 

zvogëlojnë këtë kohë të qëndrimit dhe të rrisin përformancën e transportit publik në këtë linjë 

dhe po ashtu të rrisin edhe kënaqësinë e udhëtarëve me shërbimet e transportit publik në 

përgjithësi. 
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7.1 Mjetet e transportit publik kanë mungesë të qasjes për persona me nevoja të 

veçanta, për fëmijë dhe persona të moshuar 

 

Një element shumë me rendësi të cilën e kemi vërejtur në këtë hulumtim është edhe 

mungesa e qasjes së autobusëve për këto kategori, të cilat padyshim që ndikojnë që të kemi 

një kohë me të gjatë të qëndrimit, respektivisht ju duhet kohë më e gjatë që të hipin apo 

zbresin nga mjetet e transportit publik.  

Këtë komponentë e kemi trajtuar me kujdes dhe kemi dhënë propozimin që të ju 

mundësohet qasja këtyre personave në mënyrë që të mos kemi vonesa në vend-ndalje, gjë e 

cila aktualisht ndikohet edhe nga mungesa për qasjen e personave të cilët kanë nevojë për një 

trajtim me të veçantë në krahasim me personat e tjerë. 

Për të pasur një transport publik urban të mirëfilltë, njëri nga kushtet pothuajse me të 

rëndësishme është edhe trajtimi dhe qasja për persona me nevoja të veçanta, të cilët kanë 

nevojë për një trajtim me të veçantë që të ju mundësohet përdorimi i transportit publik pa 

probleme.  

Po ashtu edhe për personat me karrocë për fëmijë, të cilët kanë vështirësi që të qasen në 

mjetet e transportit publik nëse nuk e kanë pjesën e veçantë dhe po ashtu edhe për persona të 

moshuar. 

Një zgjidhje për këtë problem e kemi dhënë në këtë hulumtim, ku kemi propozuar 

platformat për lëvizjen e karrocave dhe për personat që kanë vështirësi për qasje në autobus.  

Me anë të këtij propozimi synojmë në zvogëlimin e qëndrimit të mjeteve transportuese në 

vend-ndalje dhe po ashtu edhe në përmirësimin e kushteve të përgjithshme në transportin 

publik. 

 

7.2 Prania e madhe e mjeteve të tjera në vend-ndalje të destinuara për mjetet e 

transportit publik  

Fenomen tjetër të cilin e kemi vërejtur në këtë hulumtim është edhe prania e shumtë e 

mjeteve të tjera të ndalura apo edhe të parkuara në vend-ndaljet për autobusë të transportit 

publik.  

Kjo padyshim që ndikon në kualitetin e shërbimeve të transportit publik, e sidomos në 

kohëzgjatjen e qëndrimit të mjeteve të transportit publik në vend-ndalje, gjë e cila është në 

domenin e analizës së hulumtimit tonë.  
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Edhe për këtë kemi dhënë propozime, si fillestar ishte ndërtimi i shiritave të veçantë për 

mjetet e transportit publik, po ashtu edhe ri-dizajnimi i vend-ndaljeve ekzistuese, dhe po ashtu 

marrja e masave të tjera ndëshkuese dhe parandaluese për ata të cilët e bllokojnë apo e 

pengojnë lëvizjen, kyçjen apo shkyçjen e mjeteve të transportit publik nga vend-ndaljet e 

destinuara për to. 

 

7.3 Mungesë e menaxhimit të duhur të parametrave të cilat ndërlidhen me transportin 

publik e që kanë ndikim direkt në kohëzgjatjen e qëndrimit në vend-ndalje 

Prania e mjeteve të shumta në zona që e pengojnë qarkullimin e mjeteve të transportit 

publik, si dhe elemente të tjera, padyshim që një pjesë janë si pasojë e menaxhimit jo të duhur 

të akterëve kompetentë.  

Prandaj në këtë hulumtim kemi parë që kemi mungesë të një menaxhimi të duhur me 

shumë elemente të transportit publik, gjë e cila ndikon që të mos kemi shërbime cilësore.  

Menaxhimi në këtë aspekt nënkupton, menaxhimin me ato elemente të cilat mund të 

menaxhohet pasi që ka shumë elemente të cilat është e pamundur të menaxhohet me to në 

kompetencat e organeve kompetente për transportin publik, si për shembull mungesa e 

hapësirës, gjë e cila paraqet problemin kryesor në transportin publik në qytetin e Prishtinës. 

 

7.4 Kënaqësia jo në nivelin e duhur e udhëtarëve me saktësinë e autobusëve, 

komoditetin dhe elemente të tjera  

Anketimi i realizuar në këtë hulumtim ka treguar disa parametra mjaftë me rendësi të 

cilat i ndërlidhim me problematikat që i kemi vërejtur në terren dhe nevojën e trajtimit 

profesional të tyre me qëllim të përmirësimit të përformancës së transportit publik.  

Nga anketimi kemi parë që udhëtarët i kanë dhënë rendësi të madhe saktësisë së mjeteve 

të transportit publik, gjë e cila ndërlidhet direkt me kohëzgjatjen e qëndrimit të tyre në vend- 

ndalje, pra secila vend-ndalje që shkakton vonesa si pasojë e faktorëve të ndryshëm, ndikon 

që të mos kemi saktësi të tyre në itinerarin e caktuar të lëvizjes. 
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8. PËRFUNDIME DHE REKOMANDIME  

 

Si rezultat përfundimtar mund të themi që linja 1 funksionon me shumë probleme të 

natyrave të ndryshme me çka pengohet rrjedha normale e trafikut për autobusët.  

Konkretisht në këtë punim diplome është arritur që të identifikohet me anë të matjeve që 

pothuajse 60 sekonda ka humbje kohore në stacione apo vend-ndalje, krejt kjo si pasoj e 

pengesave gjatë kyçjes dhe shkyçjes nga stacioni apo vend-ndalja, ku kësaj i kontribuon edhe 

parkimi ilegal i veturave apo mjeteve të tjera si taksi.  

Gjithashtu dhe faktorët e tjerë subjektiv siç është edhe mosha e personave apo udhëtarëve 

mirëpo edhe qasja e personave me aftësi të kufizuara në rastin kur ata përdorin transportin 

publik pasi që nuk ka një qasje të duhur për ta. 

Në aspektin organizativ ndërmarrja menaxhon flotën e saj me anë të softuerit adekuat, 

mirëpo nuk është që nga gjendja faktike ajo ndihmon edhe aq shumë edhe në menaxhimin e 

trafikut konkretisht në rastin e ndikimit të saj në rritjen e efikasitetit dhe efektivitetit të xhiros 

transportuese. Ajo ndikon vetëm në aspektin menaxherial të shpenzimeve të transportit dhe 

nxjerrjes së statistikave. 

Rekomandimet të cilat rrjedhin nga ky hulumtim, pra nga hulumtimi në terren i parametrave 

dhe dhënia e propozimeve janë paraqitur në vazhdim : 

- Krijimi i shiritave të veçantë për autobusë, duke marrë hapësirat minimale me një 

shirit të veçantë prej së paku 2.5 metra apo 3 metra, 

- Krijimi i një sistemi të menaxhimit adekuat të informimit të qytetarëve lidhur me 

kohën e arritjes në stacion, kohën e arritjes në destinacionin pasues, 

- Gjithashtu duhet krijuar qasje për të gjithë, duke filluar nga personat e moshuar, e deri 

tek personat me aftësi të kufizuara, 

- Me rastin e projektimit të shiritave të veçantë për autobusë të pamundësohet që këta 

shirita të jenë të penguar nga automjetet tjera me ndarje fizike, 

- Gjithashtu përgjatë udhëkryqeve të ketë formë të veçantë të rregullimit të trafikut për 

autobusë, sikurse në udhëkryqet me semafor ashtu edhe në udhëkryqet e formave të 

tjera të rregullimit. 
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